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CLASE AUXILIAR 7
ECONOMÍA I - IN41A-02

PROFESOR: LEONARDO BASSO.
AUXILIARES: FELIPE RAMÍREZ, JORGE VÁSQUEZ

P1. La función de utilidad de la familia Mena viene dada por:
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Suponga que existen dos bienes en el mercado, XC y XL, donde XC es vendido y producido por la empresa Carrefull y XL es vendido y producido por la empresa Lidar.

La publicidad que realiza cada empresa, influye en la utilidad de la familia Mena y su efecto está dado por el coeficiente no negativo (i. El precio de ambos bienes es 1 y el Ingreso de la familia Mena es de 100.

a) Si la familia Mena compra más en supermercados Lidar, ¿Cuál debe ser la relación entre los coeficientes (L y (C? Grafique el equilibrio para la familia Mena. ¿Cuál es la utilidad en ese nivel de consumo?
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Para que se prefiera Lidar, la familia Mena tiene que maximizar su utilidad consumiendo más en Lidar, eso significa, alcanzar una curva de Utilidad lo más alejada del origen dada su restricción presupuestaria.

En términos de la función de utilidad, y dado que los precios de los bienes son 1, y el ingreso es 100, la familia Mena tiene sólo dos alternativas, consumir todo en Lidar o todo en Carrefull.

Para que consuma en Lidar:
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En este caso esa condición se tiene cuando (L>(C.
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Suponga ahora que (L>(C. Carrefull decide aplicar la siguiente promoción: Se devolverá una cantidad fija F en dinero efectivo si la compra es mayor que C0 unidades.

b) Grafique la nueva restricción presupuestaria de la familia Mena. 
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La nueva restricción presupuestaria será:
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c) [image: image22.wmf](
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 Muestre que la relación entre (L, (C, F y C0 tal que la familia Mena consuma C0 en Carrefull es: 

Carrefull desea vender Co unidades y entregar F en efectivo a la familia Mena tal que alcance al menos la utilidad inicial (si no alcanza al menos la Utilidad inicial, Carrefull no vende nada). 
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La familia Mena debe alcanzar al menos la utilidad inicial. Por lo tanto, planteando las ecuaciones tal de dejarlos indiferentes (la igualdad), se tiene que:
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d)  Ahora Carrefull decide cambiar su promoción y devolverá los F pesos en cupones canjeables por mercadería del supermercado si la compra supera a C0. Grafique la restricción presupuestaria de la familia Mena. ¿Cree Usted que Carrefull aumentará sus ventas con especto a la parte c? Refiérase al volumen de los ingresos y al volumen de la venta. Nota: No es necesario hacer cálculos, muestre gráficamente.
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Carrefull no aumentará sus ventas, las disminuirá a cero, ya que entregando la misma cantidad F que en la parte anterior, será imposible alcanzar una curva de indiferencia mayor que la inicial (siempre se alcanza una menor). 

Para lograr que alcance al menos la curva de indiferencia inicial, el monto F deberá ser mayor.

P2. Un individuo presenta la siguiente función de utilidad:
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a) Si el individuo dispone de un ingreso de 100 u.m. Calcule la demanda del bien x e y; y,  Calcule las cantidades demandadas si Px=1 y Py=2.

Resp: El individuo es indiferente entre consumir una unidad de x o media de y, pues son bienes sustitutos perfectos.

Luego, la demanda estará dada por:
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Si Px=2*Py entonces la cantidad demandada puede ser cualquier canasta que contenga x e y 
(y que cumpla con la RP).
b)  Si Px sube un 100%, Calcule y explique los efectos ingreso y sustitución.

Resp: La magnitud dependerá de la canasta anterior de consumo. Supongamos que el 
consumidora antes consumía X unidades de X. Ahora su consumo de X caerá a cero pues 
preferirá el bien Y (ya que ambos son sustituos perfectos en un proporción de 1:2 y el bien que le reporta más utilidad (y) cuesta lo mismo que (x) luego preferirá consumir sólo Y.


El efecto sustitución será total, y el efecto ingreso será nulo.

c) ¿Cambiaría su análisis si el precio de X subiera solo un 1%? Explique.


Resp:
El análisis es el mismo que para la parte b) ya que  1,01*Px  <  2*Py 

P3. Algunas familias para calefaccionar sus viviendas consumen parafina. Un individuo representativo presenta la siguiente función de utilidad
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Donde f son las unidades (litros) de parafina que el individuo consume y c es una canasta con los otros bienes cuyo precio es 1.

a) Si el individuo dispone de un ingreso de 100 u.m. Calcule la demanda por parafina. 

Luego calcule la cantidad demandada de ambos bienes si el precio de la parafina es 5 u.m.

Resp: Problema del consumidor:


[image: image6]
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La cantidad demandada de parafina cuando el precio es 5 u.m. y el ingreso 100 u.m. será:

f=3*100 / (4*5)


f=15

La cantidad demandada de otros bienes será: c=5*15 / 3 = 25
b)  El gobierno, preocupado por la contaminación, ha decidido poner un impuesto del 100% al consumo de parafina, por lo que el nuevo precio será de 10 u.m. Consciente que las familias consumen parafina, el gobierno decide entregar un subsidio a suma alzada (transferencia monetaria) en compensación:

a. Calcule el monto del subsidio si es tal que el individuo puede consumir la misma canasta inicial de bienes (a los nuevos precios).


Resp: La compensación d consiste en que el individuo pueda consumir la canasta 
inicial (75 unidades de otros bienes y 5 litros de parafina) a los nuevos precios:
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[image: image8]
b. Calcule el monto del subsidio si es tal que el individuo alcanza la misma utilidad que antes de la variación del precio.


Resp: El individuo inicialmente alcanza una utilidad de:
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Ahora, queremos igualar la utilidad inicial, a la utilidad que el individuo experimenta a 
los nuevos precios (P=10) y con un ingreso I’=100+C
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Luego, la compensación por el alza del precio de la parafina debe ser 68,18 u.m. Así el 
individuo alcanzará la misma curva de indiferencia inicial.

c)  En relación a su respuesta en (b):

¿En cuál de las dos situaciones está mejor el individuo? (a ó b). De una intuición de porqué en el caso (a ó b) el individuo alcanza una curva de utilidad mayor. Grafique.

Resp: Para saber en qué situación el individuo estará mejor, se deben comparar las utilidades.

En el caso a, primero habrá que determinar las cantidades demandadas cuando el ingreso es 175 y los precios son 1 y 10. En el caso a, el individuo demanda 43,75 unidades del bien c y 13,125 litros de parafina, luego su utilidad será 98918

En el caso b, la utilidad es 84375

Es decir, en la situación a, el individuo está mejor que en la situación inicial y por ende que en la b.

Lo primero es notar que el caso a hace que el individuo pueda consumir la misma canasta inicial, sin embargo, dado que los precios relativos han cambiado y dado que el individuo tiene un nuevo ingreso (175), su decisión óptima cambiará, reduciendo la cantidad de parafina y aumentando el consumo de otros bienes. Si la decisión cambia, será para maximizar la utilidad, y como tiene la opción de consumir la canasta inicial, si cambia de decisión es porque hay otra alternativa mejor, luego en la situación a el individuo estará al menos tan bien como en b.

La intuición es la siguiente: A los nuevos precios relativos, el individuo sustituye parafina por otros bienes (efecto sustitución). Al devolver el dinero a suma alzada, el individuo cambiará su decisión inicial a pesar de poder alcanzarla con su nueva RP, porque el precio de la parafina ahora es más caro en términos relativos a los otros bienes. 

[image: image27.wmf]L

L

C

C

L

C

X

X

X

X

U

)

1

(

)

1

(

)

 

,

(

a

a

+

+

+

=


P4. El gobierno ha impulsado una iniciativa de entregar un bono ó subsidio de suma alzada por un total de $16.000 a los hogares más pobres, de modo de solucionar los problemas de los altos precios que ha presentado el petróleo y sus derivados en las últimas semanas. 

Usando gráficos, compare el efecto sobre el bienestar de las familias con menores ingresos de la política que ha impulsado el gobierno versus dos políticas alternativas: (i) subsidiar el precio de la parafina; y (ii) entregar cupones intercambiables por una cantidad X de litros de parafina.

Determine si la política implementada por el gobierno ($16.000) le permite al consumidor alcanzar un nivel de utilidad más alto, en comparación con (i) y (ii).

Suponga que si una familia consume solamente parafina, el subsidio de suma alzada, el subsidio al precio de la parafina y los cupones intercambiables le permiten alcanzar el mismo nivel de consumo.

R: La política implementada por el gobierno es buena ya que al dibujar la restricción presupuestaria en los tres casos, vemos que con la restricción presupuestaria del bono (rojo) se pueden alcanzar más canastas posibles que con las otras restricciones presupuestarias. Es decir, los espacios de solución del problema de maximización de utilidades de consumidor para las distintas políticas planteadas están contenidos en el espacio de solución que corresponde al problema con la entrega de un bono en efectivo. Para algunas curvas de utilidad la solución óptima podría ser la misma con la implementación de cupones, sin embargo el bono en efectivo siempre asegura mayor bienestar en los consumidores.
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P5.Trace las curvas de indiferencia de un consumidor para los siguientes pares de bienes:

a. El pisco Capell y el Controll son sustitutivos perfectos.

b. Me gusta el sushi mientras que el agua ni me gusta ni me disgusta. 

c. Siempre necesito una linterna y cuatro pilas. 

d. El chocolate es sabroso, mientras que el apio me pone enfermo.

R.:


a)




b)

c)




d)

P6. La ENAP acaba de dar a conocer que el próximo lunes las gasolinas subirán 10%.   Para analizar los efectos de este cambio de precios en la utilidad de los consumidores, suponga que la función de utilidad depende solamente de la cantidad consumida de otros bienes (B) y gasolina(G). La función de utilidad está representada por: U( otros bienes, gasolina) = B3G. 

a) Analice que sucede con la utilidad del consumidor ante este aumento de precio. Calcule además al efecto sustitución y efecto ingreso.

R: Resolviendo  Max B3G

s.a  PbB+Pg*G=I

de las CPO se llega a:

G=I/(4Pg)

B=3I/(4Pb)

Como Pg1 =1.1*Pg0 => G1 =G0/ 1.1
Siendo G1 el nuevo consumo de gasolina

Dado G(I,Pg) y B(I,Pb), sabemos que la utilidad se escribe

U0 = (3I/4Pb)3 (I/4Pg0)

U1 = (3I/4Pb)3 (I/4Pg1) = (3I/4Pb)3 (I/(4*1.1*Pg0) donde Pg1 = 1.1Pg0 

Luego U1 = U0/1.1 => ΔU = U0/1.1 – U0 = U0 (1/1.1  - 1) = U0 * (-1/11)

Es decir la utilidad del consumidor disminuye en | ΔU |.
Para calcular el efecto sustitución, debemos ver cual seria la cantidad consumida de gasolina si el consumidor tuviese un ingreso tal que le permitiese alcanzar la misma utilidad pero a los nuevos precios.

Es decir, resolver primero U(I,Pb,Pg0)=U(I’,Pb,Pg1) para despejar I’ y luego sustituirlo en G=I/(4Pg) para obtener G’. Luego, el efecto sustitución es ES= G0 – G’

Desarrollando lo anterior:

U(I,Pb,Pg0)=U(I’,Pb,Pg1) => 33I4/44PbPg0 = 33I’4/44PbPg1 

=> I’ = I(Pg1/Pg0)1/4=1.024*I

Luego G’ = I’/(4Pg1) = 1.024*I/(4Pg1) = 0.931* I/(4Pg0)

Entonces ES = G0 – G’ = I/(4Pg0) - 0.931* I/(4Pg0) = 0.069*I/(4Pg0)

El efecto ingreso es simplemente

EI = G’ – G1 = G’ - G0/ 1.1 = 0.931* I/(4Pg0) - I/(4Pg0)*1.1

= 0.931* I/(4Pg0) – 0.909I/(4Pg0) = 0.022* I/(4Pg0)

b)  El gobierno anunció que suplirá el alza de precios en la gasolina con una transferencia monetaria a los consumidores que les permite consumir la misma canasta inicial pero con los nuevos precios.  Analice el efecto de dicha transferencia monetaria en la utilidad de los consumidores.

R: La utilidad es una función del ingreso y los precios U(I,Pb,Pg) que conocemos de la parte a). Luego para ver como cambia la utilidad de los consumidores, es necesario conocer el nuevo ingreso que se tiene después de la transferencia monetaria. Para calcular este ingreso, utilizamos la restricción presupuestaria y la canasta consumida anteriormente. Es decir:

I* = B * Pb + G0 * Pg1 (notar que los superíndices indican que se puede consumir la canasta que se consumía antes de que subieran los precios a los nuevos precios)

Reemplazando los valores que fueron calculados en la parte a) se obtiene que
I* = Pb*(3I / 4Pb) + Pg1*(I / 4Pg0) = Pb*(3I / 4Pb) + 1.1*Pg0*(I / 4Pg0)

= 3I / 4 + 1.1I / 4 = 4.1I / 4 = 1.025*I

Luego 

ΔU = U* - U1 = (33I*4 / 44PbPg1) – (33I4 / 44PbPg1)

= (1.0254 – 1)( 33I4 / 44PbPg1) = 0.1038*(33I4 / 44PbPg1) = 0.1038*U1
Es decir, la utilidad aumenta en ΔU con esta transferencia monetaria.
P7.  Las curvas de indiferencia no se pueden Intersectar debido al supuesto "más es mejor que menos". Comente. 

Respuesta: Falso, las curvas de indiferencia no se pueden intersectar debido al supuesto de más es mejor que menos y al supuesto de transitividad. Supongamos 2 curvas de indiferencia que se intersectan. Sea X, un punto sobre la curva de indiferencia cero y Z un punto sobre la curva de indiferencia uno (U1>U0). Sea Y el punto en que ambas curvas de indiferencia se intersectan.  Como X e Y se encuentran sobre la misma curva, el individuo es indiferente a cualquiera de estas canasta.  Como Z e Y se encuentran sobre la misma curva de indiferencia el individuo también esta indiferente entre cualquiera de esas dos canastas. El punto X se encuentra en la curva U0 y el punto Z se encuentra en la curva U1 por lo que el individuo prefiere la canasta Z a la canasta X. Pero por transitividad tenemos que la canasta X es indiferente a la canasta Y que es indiferente a la canasta Z por lo que el individuo debería estar indiferente entre la canasta X y la Z. Acá tenemos una contradicción que nos indica que las curvas no se pueden intersectar. 


P8.  Juan gasta todo su ingreso en dos bienes, X e Y. Los precios que el pagó y las cantidades que consumió el año pasado son: Px=10, X=50,Py=20 e Y=25. Este año Px y Py son 10, y su ingreso es $750. Suponga que las preferencias de Juan no han cambiado. ¿En que año Juan estuvo mejor, este año o el pasado?
Respuesta: Depende de las preferencias, si graficamos las restricciones presupuestarias para cada periodo, veremos que Juan originalmente estaba ubicado en donde se intersectan las restricciones presupuestarias de ambos periodos (25,50). Utilizando las cantidades consumidas originalmente por Juan podemos ver que Juan puede estar igual o mejor que antes. Esto va a depender de la curvatura de las curvas de indiferencias. Si suponemos que la curvatura es moderada, entonces gráficamente se observa que este año la restricción presupuestaria es tangente a una curva de indiferencia mas alejada del origen, por ende Juan estaría mejor. 


P9. Durante el mes de septiembre, los 10 habitantes del pueblo de Tierralinda, consumen solamente vino y empanadas. La función de utilidad de un habitante representativo tiene la forma siguiente:

U ( V, E ) = V E 2
Donde (V)  representa el consumo de vino y (E) representa el consumo de empanadas.

a. ¿Cuál es la demanda por empanadas de cada individuo del pueblo?


Respuesta: Cada individuo maximiza su utilidad. Luego:
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(1)

De (1) y la restricción presupuestaria 
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 se obtienen las demandas por cada bien:
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b. Determine la función de demanda de empanadas para este pueblo.


Respuesta: La demanda de empanadas del pueblo, no es más que la suma de las demandas 
individuales. Luego
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c. Si inicialmente los precios del vino y las empanadas son respectivamente PV = $2 y   PE = $3 y el ingreso de cada habitante es de I = 90. ¿Cuál será el consumo de vino y empanadas de cada uno?



Respuesta: Los consumos de cada individuo, se calculan fácilmente reemplazando los 


valores en las demandas individuales:
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P10
En el mercado existen dos productos, Pan y Leche. Con la canasta actual, la utilidad marginal que le produce cada uno de estos productos a un individuo es 3 y 4 respectivamente. Si el precio de mercado del pan  es $1 y el de la leche $2. ¿El consumidor está actuando racionalmente?. Justifique su respuesta y, si es negativa, señale que debe hacer el individuo. 

Respuesta: El consumidor es racional si la canasta que elige cumple con UMgPAN/PPAN = UMgleche/PLeche, es decir, la utilidad marginal por peso invertido debe ser igual si compro pan o leche, sino puedo aumentar mi utilidad vendiendo de un producto para comprar otro y todo eso con el mismo presupuesto. De los datos del problema se tiene que: 3/1 > 4/2=2. Luego conviene, comprar más pan vendiendo leche hasta que se cumpla la condición de primer orden.
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Alternativa a: ingreso adicional “d” para poder consumir la canasta inicial de bienes (punto amarillo)





Alternativa b: ingreso adicional “C” para alcanzar la curva de utilidad inicial.
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Otros bienes





Parafina





La restricción presupuestaria (RP) de color negro es la situación inicial (antes de implementar cualquier política). La RP verde es la situación de subsidio al precio de la parafina. La RP azul es la situación con cupones intercambiables y la RP roja es la alternativa implementada por el gobierno.
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   XC + XL = 100





Se trata de una función de utilidad lineal en el consumo, luego el individuo, siempre consumirá únicamente del bien que le reporta más utilidad.�La máxima curva de isoutilidad que el individuo alcanza dada su RP, es la U0.
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